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Z V O Č N A P O E Z I J A 

Vključevanje sodobnih literarnih pojavov v učni program srednjih šol je eno i 
izmed občutljivejših vprašanj. Predavatelj se za take teme odloča samo izje- • 
moma, pač iz razloga, ker se nam gradivo vseh treh področij nenehno kopiči 
in razrašča v nepreglednost. 



Kadar uporabljam izraz sodobna književnost, imam v mislih čas po drugi sve
tovni vojni, čas torej, ki ga živimo sedaj, čeprav pri tem ne zanemarjam dejstva, 
da je marsikaj, kar se dogaja zadnja desetletja, povezano s pojavi, ki so se 
zvrstili že v času pred prvo svetovno in takoj po njej. Kljub tej povezanosti 
je vendarle mogoče trditi, da vsa novejša ustvarjalnost nosi samosvoj pečat. 

Za predavatelja, ki ga zanimajo inovacije začrtanega obdobja, položaj ni lahak, 
ker je v določeni program težko dodati nepredpisane teme, bo pa tudi sicer 
popolnoma odvisen od lastnega odnosa do predmeta. Najbrž pa so trenutki, ko 
človek domala neopazno vključi kakšno izbrano temo, pač kot podaljšek dolo
čene problematike, ki se je odprla na primer ob razpiravljanju o dadaizmu ali 
Kosovelovem konstruktivizmu. Ena takšnih inovativnih tem je zvočna poezija. 

Pojem zvočna poezija je predvsem treba ločiti od ipojma zvočnosti v poeziji, 
kajti zvočnost v poeziji označuje popolnoma določene stalne sestavine poezije, 
kakor so akord, aliteracija, asonanca, konsonanca, disonanca, evfonija, polrima, 
onomatopoija, fonetična ekvivalenca, repeticija ali rima, če naj navedem nekaj 
izrazitejših. Zdi se, da tako stališče pri razlagi gesla zvočna poezija najdemo 
v Kmeclovi Mali literarni teoriji. 

Sam sem prepričan, da gre pri zvočni poeziji za nov sodoben pojav. Načelno 
zvočno pesništvo sodi v območje modemizmov, ki jim sledimo po letu 1950, 
sicer pa je v najožji zvezi s tako imenovano konkretno poezijo. Takratne raz
vojne usmeritve nam kažejo, da je šlo za radikalna odstopanja od tradicional
nih modelov, ko je v določenem stopnjevanju pesnik začel ločevati dva pri
marna elementa jezika, to je : prvič, zapis, ki se je v nadaljnjih desetletjih raz
vijal v smeri vizualnih inačic, zlasti v smeri ideograma, in, drugič, zvočna stran 
jezika, ki j o govorimo, ki je, mimogrede povedano, prvotnejša oblika poezije, 
vendar s pomembno pripombo, da zvočne izpeljave pesniku ni bilo mogoče 
zapisati. Zgodovinsko je zanimivo, da je eden izmed evropskih utemeljiteljev 
konkretne poezije Gerhard Rühm, član znamenite Die Wiener Gruppe, prišel 
do konkretne poezije ob študiju modeme glasbe, v kateri je našel element kon
kretnosti. 

Prvotno sta vizualna in zvočna poezija nastopali v tradicionalnih okvirih, kajti 
pesnik je zapisano besedilo bral, vendar je bila zvočna podoba pesmii spre
menljiva in nezapisana. Razvoj prave zvočne poezije je omogočila modema 
tehnika množičnega zvočnega zapisa, to je magnetofona. Zdaj je pesnik zvok 
lahko zapisal in poslej zapisano glasovno podobo reproduciral v nespremenjeni 
obliki, pa ne samo to, takšen način zapisa mu je odpiral popolnoma novo raven 
oblikovanja govorjenih delov in pesemskih enot, namreč raven neizrabljene 
zvočnosti, ki deluje po lastnih zakonitostih. 

V dosedanjem, približno četrtstoletnem razvoju zvočne poezije je mogoče ločiti 
več stopenj. 

Zgodnji avtorji so sami modulirali svoj glas in z njim ustvarjali zvočne tekste 
fangl. sound^poem, nem. Lautgedicht). Tak tip poezije bi našli pri dunajskem 
pesniku Ernstu Jandlu, za katerega je zlasti značilna pesniška knjiga = plošča 
Der künstliche Baum. Anglež Bob Cobbing je ob pomoči BBC posnel vrsto tra
kov in jih vrtel ob svojih razstavljenih vizualnih pesmih tipa poster-poem. 

U 



Cobbing je bil tudi eden prvih, ki je prišel do spoznanja, da je nadaljnji razvoj 
zvočne poezije odvisen od modeme elektronske tehnike, kakršno premorejo 
najuglednejši svetovni radijski studiji. 

S pomočjo elektronske obdelave pa se razvije še nekaj nadaljnjih tipov zvočne 
poezije. Prva možnost je večkanalno snemanje istega govorjenega besedila, pri 
čemer bi rad navedel pesem Vita humana češkega pesnika Ladislava Novaka; 
slišati jo je bilo mogoče tudi v literarnem večeru ljubljanskega radia. Druga 
možnost je ta, da posamezne konkretne človeške glasove in druge konkretne 
zvoke avtor elektronsko obdela in jih z individualnimi modulacijami poveže v 
nov'̂ o govorico. Kot tretja možnost se pojavlja v območju čiste elektronske ob
delave glasu v načinu, kakršnega pozna elektronska glasba. Eno izmed pomemb
nejših središč tosmernega ustvarjanja je Švedska, sicer pa je zvočna poezija 
po svetu razširjena v novi publioistični obliki, to je na plošči oziroma traku. 
Jasno je, da je sleherno predstavljanje te poezije povezano z zvočnimi repro
dukcijami. 

Pri nas zvočna poezija ni dosti znana, izredno težko je priti do posnetkov, ne
spodbudno pa je tudi to, da .sta se oba slovenska meritorna zapisa postavila 
zoper zvočno poezijo, kajti oba aprioristično negirata smiselnost tega pojava. 
Janko Kos, ki v leksikonu Cankarjeve založbe Literatura povzema {ali prevze
ma) Herderja, pravi: da zvokovna poezija »obstaja samo iz zvočnih učinkov, 
kombiniranih zlogov in glasov, prostih vsakega smisla«, medtem ko pa Matjaž 
Kmecl zaključuje svojo obravnavo zvočne poezije takole: »Takšna poezija kaj
pada pozaiblja, da se s samimi zvoki že vel iko uspešneje izraža glasba, da je 
besedni zvok brez logičnega pomena izrazilo glasbene umetnosti, kot je pomen 
brez zvočne in siceršnje orkestracije izrazilo praktičnega jezika. Zato ti poskusi 
niso prišli posebno daleč, ostali so na ravni eksperimenta, čeprav se zmeraj 
znova pojavljajo še danes (zlasti pri nas).« 

Vse je pravzaprav odvisno od tega, ali kategorijo zvočne poezije priznavamo 
ali ne. Ce jo, potem je prav, da označimo njeno bistvo. Nesporno je, da je 
temelj poezije zvok, glas, kajti že glas sam izraža človekovo čutenje, celo več, 
amorfna zvočna struktura more človekova stanja in občutja izraziti bolj nepo
sredno kot beseda ali besedna zveza, so pa tudi momenti človekovega doživlja
nja, ki jih je mogoče izraziti samo z zvočnostjo. Tega, kar izrazi človekov krik, 
najbrž ni mogoče natančneje izraziti na noben drug način. Zvočna poezija kon-
kretistu pomeni tudi vrnitev k fizičnosti jezika, vrnitev k izhodiščem izražanja, 
s čimer naj bi zamenjali vse, kar se je v pesniškem jeziku nabralo do današnjih 
dni, nabralo v nepreglednem obsegu najrazličnejše metaforike. Zvočna poezija 
je na drugi strani poskus, razbiti zvočno izolacijo našega jezika. Skozi zvočno 
poezijo moremo spoznati blokiranost našega jezika, ki je obsojena na brez
dušno ponavljanje. Studiozna razprava, ki bi j o bilo mogoče opraviti v tej ali 
oni literarno zgodovinski instituciji, bi nujno navrgla še vrsto dodatnih pro
blemov, ki jih prinaša v območje sodobne literature konkretna in še posebej 
zvočna poezija. 


